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تعد الخطابة العامة والقيادة من المهارات الهامة، ويمكن تطويرها وتحسينها مثلها مثل أية مهارة أخرى. في منظمة التوستماسترز، يطلق على التعقيب اسم التقييم، وهو اللب الرئيسى لبرنامج التوستماسترز التعليمي. فى هذا المنصب تقوم بملاحظة الخطابات والأدوار القيادية لأعضاء ناديك وتقدم تقييمًات لجهودهم، وهم يقومون بنفس الشىء لك. فإذا كنت تريد حقًا تنمية مهارات القيادة والخطابة لديك، فلابد وأن تتعلم كيفية تقديم وتلقى تقييمات فعالة ومفيدة.
مقدمة

هل سبق وساعدت طفلك في عمل واجبه المدرسي؟ هل طلب منك أحد زملائك في العمل تقديم النصيحة بشأن مشروع ما؟ هل سبق وقدمت اقتراحات إلى الحكومة المحلية؟

إذا قمت بهذه الأشياء، فيمكن القول بأنك كنت تلعب دور المقيم. حيث أنك استمعت للآخرين وراقبت أعمالهم وقدمت إليهم التعقيبات. بل إنك تقوم بدور التقييم بشكل أو بآخر يوميًا في منزلك ومكتبك وفي المجتمع ككل.
في منظمة التوستماسترز؛ نجد أن عملية التقييم لها أهمية كبيرة، يلتحق الناس بنوادي التوستماسترز لتحسين مهارات الخطابة والقيادة لديهم, وتتحسن هذه المهارات من خلال عمليات التقييم. يقوم الأعضاء بإعداد وتقديم الخطب المعتمدة على المشاريع الموجودة في كتاب التواصل المتمكن، أو يلعبون أدوار القيادة أثناء استكمال المشاريع الواردة في كتاب القائد المتمكن. كما يقدم زملاؤهم من أعضاء النادي تقييمات للجهود المبذولة فى الخطابة والقيادة بما يساعد الأعضاء على تنمية مهاراتهم في الخطابة والقيادة.
إن لهجة ومحتوى التقييم لهما تأثير بالغ على الخطيب وعلى النادي ككل. ربما يتسبب التقييم الحاد في ترك أحد الأعضاء للنادي. فالتقييم المبالغ فيه لا يساعد في تنمية مهارات العضو، بل يصيبه بالإحباط ويشعره بالحزن. وعلى النقيض نجد أن المقيمون الأكفاء يحاولون إيجاد الأرض الوسط, لتقديم تقييمات مفيدة ومشجعة.
وعلى الرغم من أنك ستقضي معظم الوقت في تقييم الآخرين من أعضاء النادي، إلا أن المهارات التي ستتعلمها قد يمكنك تطبيقها فى جميع جوانب الحياة. حيث أنك ستصبح مستمع أفضل، ومفكر نقدى أكثر. مع قراءة هذا الكتاب بعناية وتطبيق الأفكار والأساليب الواردة فيه على التقييمات التي تقدمها، فسرعان ما ستتكون لديك القدرة على تقديم التقييمات البناءة والفعالة والإيجابية التي من شأنها تحفيز ومساعدة متلقيها. بل إنك ستتعلم طرق أخرى للتقييم وستعرف المصادر المتاحة لمساعدتك، ومساعدة زملائك من أعضاء النادي، فضلا عن تعلم كيفية تقييم النادي نفسه للتأكد من تلبيته لاحتياجات الأعضاء.
عندما تكون المقيم

· دور المقيم
عندما تعين لتقييم أحد الخطباء أو القادة، سيكون هدفك الرئيسي هو تقديم رد فعل نزيه وبناء لجهود ذلك الشخص باستخدام نماذج التقييم المتاحة. مع العلم بأنك لا تكون بذلك قاضيا على الخطبة أو القيادة. عندما تقوم بعملية التقييم، فانك ببساطة تقدم تعقيبك على جهود الخطابة والقيادة لدى الشخص. التقييم لا يتعدى كونه مجرد رأى شخصي. لابد أن يذكر هذا الرأى تأثير الخطاب عليك, والجوانب التى أداها القائد أو الخطيب جيدا، والجوانب التى يمكن للقائد أو الخطيب تطويرها, بالإضافة إلى توصيات خاصة للإصلاح.
          ضع في اعتبارك أنه لا يمكنك تغيير سلوك الشخص أو إجباره على قبول أفكارك والتحسينات المقترحة، كما أنه لا يمكنك أن تطلب من الخطيب أو القائد إعادة المشروع, إذا كنت ترى أنه لم يحقق أهداف المشروع أو لم ينفذه على النحو الأمثل. إنما من خلال تقييمك، يمكنك تقديم معلومات يأخذها الخطيب أو القائد بعين الاعتبار في إعداد المشاريع المستقبلية، يعود قرار قبول الاقتراحات التي تقدمها إلى الخطيب أو القائد فقط. 

          حتى إذا لم تعين كمقيم، فإنك تلقى تحفيزًا على تقديم التعقيبات التي تلاحظها، فكلما زادت التقييمات أو التعقيبات التي يتلقاها الخطيب أو القائد، كلما زادت استفادته. لا يكون هذا التقييم بنفس التفصيل الذي يقدمه المقيم المعين، وإنما ينبغي أن يذكر بعض الأشياء التي أجاد فيها الخطيب أو القائد وبعض الأشياء التي يمكن تحسينها, وبعض التوصيات المقترحة للتحسين. تزود معظم الأندية أعضاءها بنماذج تقييم قصيرة لتدوينها وتقديمها للقائد أو الخطيب في كل اجتماع، أو يمكنك كتابة تقييمك على قطعة ورق. 
          إذا كنت عضوًا جديدا بنادي التوستماسترز، فلن تُكلف بتقديم أي تقييمات حتى تقرأ هذا الكتاب, وتتحدث مع نائب رئيس النادي لشئون التعليم حول عملية التقييم، وحضور ثلاثة أو أربعة اجتماعات على الأقل حيث قدم آخرون تقييمات، بالإضافة إلى إتمام مشروع واحد أو أكثر من مشاريع الخطابة أو القيادة بنفسك. ستعطيك هذه الأنشطة المعلومات والخبرات التي يمكنك الاستناد إليها عند إعداد تقييمك الأول. 
· كيف تستعد لعمل تقييم
لقد قضى الخطيب أو القائد الساعات وربما الأسابيع في إعداد المشروع. فهو/هى يستحق أفضل تقييم ممكن. لا بد أن يتسم التقييم الذي تقدمه بالإعداد والتقديم الجيد، إنك لا تحتاج الى الساعات لإعداد التقييم، بل ستحتاج على الأقل إلى 15 دقيقة للقيام بما يلي:

1. قراءة المشروع. كل مشروع وارد في كتب المتواصل المتمكن والمتواصل المتقدم والقائد المتمكن له غرض مختلف وأهداف متنوعة. ستجد صعوبة في تقييم المشروع إذا لم تكن على دراية به وبأهدافه. وقبل الاجتماع، احصل الكتاب وقم بقراءة وصف المشروع وأهدافه.
2. قراءة نموذج تقييم المشروع. يشرح هذا الدليل العناصر التي يجب البحث عنها أثناء التقييم. كما يطرح قائمة بالأسئلة المتعلقة بالمتحدث أو القائد، كما يوجد به فراغات  لكتابة التعليقات. وهذا هو التقييم المكتوب الذي ستقدمه إلى المتحدث أو القائد بعد الاجتماع. كما أنك ستستخدم هذا الدليل كأساس لتقييمك الشفهي، وعلى الرغم من ذلك يجب أن لا يقتصر تقييمك على هذه النقاط. إذا كنت تريد التعليق على عناصر أخرى بخصوص جهود الشخص, فهذا أمر مرحب به.
3. التحدث إلى الخطيب أو القائد. تعد هذه خطوة مهمة وإن كانت مهملة في بعض الأوقات. سيكون تقييمك أكثر إفادة إذا كنت على دراية بالأهداف العامة للشخص وبالجوانب التي يحتاج الشخص فيها للمساعدة والتعقيب، على سبيل المثال؛ إذا أخبرك القائد أنه يعمل على تقوية مهارته التنظيمية، ربما تتناول هذا الجانب في تقييمك حتى لو لم يذكر فى دليل التقييم.
          ستكون أيضا أكثر فائدة إذا اطلعت على التعقيبات السابقة التي تلقاها الخطيب أو القائد وأى تقدم أحرزه، تجنب تقديم أى تقييمات سابقة، ولا تكتفي فقط بالنظر إلى مواطن الضعف الطفيفة. سيساهم كلا من التواصل الجيد باستخدام العين والإيماءات الطبيعية التى لها معنى والقواعد النحوية الصحية؛  كل هذه العوامل ستساهم في التأثير على الخطبة ولكن لا يجب أن تركز كثيرا على النقاط الخارجة عن غرض التقييم. 
· تقييمك
قبل بدء اجتماع النادي، احصل على الكتاب من الخطيب أو القائد واطلع على دليل التقييم المناسب للمشروع. استمع بحرص وشاهد عن قرب. لا تسمح لعقلك أن يصل بك إلى مرحلة التعجب أو التشويش. دون ملاحظات على دليل التقييم متى رغبت في ذلك. 

          بعد انتهاء الخطيب أو القائد من كلمته، ابدأ فى إعداد تقييمك. أكمل دليل التقييم ولكن تذكر أنه لا يجب عليك التعليق على كل سؤال. بعدها أعد تقييمك الشفهى علمًا بأنك لا تمتلك الوقت الكافٍى لتغطية جميع النقاط. بدلاً من ذلك، اختر نقطتين أو ثلاث تعتقد بأنها على أكبر قدر من الأهمية لتوضيحها. تحل بالصدق والنزاهة. إذا لم يعجبك أي شيء في أداء الشخص، لا تقل ذلك صراحة، بل اذكر شيئًا أجاد فيه إلى جانب شيئًا آخر يمكن تحسينه. يحبذ بعض أعضاء التوستماسترز طريقة "السندوتش" حيث يتم تقديم اقتراح التحسين بين كل تعليقين إيجابيين. لا تقيم سوى الجوانب التي يحق للخطيب أو القائد تغييرها. 

          كن محددًا. إذا كان تنظيم الخطبة مشوشًا في إحدى النقاط، قل ذلك ولكن وضح الأمور التى أدت إلى التشويش ثم قدم مقترحات التطوير والتحسين. "عندما كنت تتحدث عن الشاحنة، لم أكن متأكدًا إذا ما كنت تشير إلى الشاحنة الجديدة أم القديمة. إذا كنت أعطيت كل شاحنة لقبا مميزًا واستخدمته خلال الخطبة لكان ذلك أجدى. لأن هذا من شأنه توضيح الإشارات وإضفاء روح الدعابة". أو "اعتقد أن التقييم مفيد، ولكني أعتقد بأن قصر عدد الاقتراحات إلى ثلاثة بدلا من خمسة ربما كان أفضل ، وأقل استنفادا لطاقة الخطيب". أما إذا ترك وصف الخطيب لأحد الموضوعات انطباعا قويا فى نفسك، فلا تتوانى في قول ذلك، "عندما ذكرت تلك القطعة من الحلوى سال لعابي". 

· كيف تقول التقييم
إن الطريقة التى تلقى بها تقييمك بالكلمات له تأثير كبير على الخطيب أو القائد شأنه في ذلك شأن محتوى التقييم نفسه. عندما تعطى معنى جيد ويكون لديك أفكار جيدة ولكنك تستخدم الكلمات التى تضع الشخص فى وضع دفاعى، فلن تؤتي رسالتك ثمارها. اختار كلماتك بعناية متبعًا في ذلك الإرشادات التالية. 

· تذكر أنك تتحدث لنفسك فقط، وانك تعطى رأيك فقط، فأنت لا تتحدث نيابة عن الجمهور، وفي الواقع قد تختلف أرائك عن أراء باقي الحضور. تجنب استخدام صيغة الجمع في حديثك مثل "نعتقد"، "نرى"، "يرى الجمهور"، "لم يفهم الجمهور" وغيرها من الكلمات التي توحي بأنك تتحدث نيابة عن الآخرين. 
· بالمثل، تجنب البيانات المجردة التي توحى بأن شخص آخر غيرك هو الذى يعطى التقييم, أو توحى بأن التقييم موجه لشخص أخر غير المتحدث. لا تقل "إنهم يقولون"، "حري بالمرء"، "يرى الناس"، أو استخدام غيرها من الإشارات المبهمة. 
· تجنب استخدام ألفاظ وعبارات الحكم، مثل "لا يقوم القادة الأكفاء بكذا"، "انه لمن الخطأ أن تقول"، "إذا كنت تريد عمل ذلك بطريقة صحيحة، يجب عليك"، "هل قمت"، و"هل كنت". 
· استخدم الكلمات التي تصف ردود أفعالك تجاه الخطيب، مثل "لقد تأثرت بـ"، "كنت محتار بخصوص"، "عندما سمعت"، "أعتقد يمكن توضيح الغرض من الخطبة أكثر, إذا"، و"أعجبني حديثك عندما". 
· لا تكرر أى نقطة بمجرد انتهاءك منها، فتكرار النقاط قد يبدو تذمرا. 
· تجنب استخدام كلمات على غرار "أبدًا"، و"دائمًا", فهذه المبالغات تقلل من قيمة رسالتك. 
· تسليمك التقييم

عندما تقيم، فإنك تقدم رأيك الشخصى بطريقة ودودة ومباشرة ولا توحى بالتهديد. انظرًا مباشرة إلى الخطيب أو القائد بينما تلقى كلمتك. ابتسم. هذا ليس بخطاب ولا ينبغي عليك أن تفعل ما يلفت الانتباه إلى شخصك أكثر منه إلى جهودك في مساعدة الخطيب أو القائد. تجنب استخدام الإيماءات المبالغ فيها أو لغة الجسد ما لم يكن الغرض من ذلك هو توضيح إحدى النقاط حول جهود الشخص. 
· عند اختتام التقييم

يجب على الخطيب أو القائد أن ينهى الاجتماع مستشعرًا التحفيز واللهفة لبدء العمل في المشروع التالي. غالبا ما تحدد طريقة إنهائك التقييم إذا ما كان الخطيب أو القائد متحفزًا أم لا. اختتم حديثك بملاحظة إيجابية من شأنها مساعدة الفرد على تكوين الثقة بالنفس أو احترام النفس. 
          يمكنك أن تنهي حديثك بالإشارة إلى جانب أعجبك من جهود الشخص ومدى تأثيره عليك. إذا أظهر الشخص تحسن مثير في بعض الجوانب، اذكر هذا التحسن وقدم له التهنئة عليه. اكتشف شيء ما أثر فيك بصورة إيجابية ثم علق عليه.

· المتابعة

بعد انتهاء الاجتماع، أعد الكتاب مع تقييمك المكتوب ثم اسأل الشخص إذا كانت لديه أية أسئلة أو تعليقات حول تقييمك. تأكد من أن الخطيب أو القائد لم يسئ فهم أي شيء من الأشياء التى قلتها. إذا كان لديك أي تعليقات أخرى ترغب في قولها، افعل ذلك حينئذ. اسأل إذا كان بإمكانك قول أو عمل أي شيء فى التقييم بطريق مختلفة ليكون أكثر نفعًا. 
· المتابعة مع الجمهور

كما سبق ذكره، فإن تقييمك لا يتعدى عن كونه مجرد رأيك الشخصى. ربما تريد التحدث مع أعضاء أخرين من الجمهور لترى إذا ما كان تقييمك مناسبًا ودقيقا. ربما تختلف الأراء، ولكن هذه التعقيبات قد تساعدك في المرة القادمة عندما تكلف بتقييم أحد الخطباء أو القادة. 

عندما تكون أنت الخطيب أو القائد

انك التحقت نادي التوستماسترز لتنمية مهارات الخطابة والقيادة لديك. والتقييمات هي العامل الرئيسى لتحقيق هذا الهدف. ويمكنك القيام بعدة أشياء لضمان الحصول على أكبر استفادة كل مرة تتحدث فيها. 

1. أخبر المقيم ونائب رئيس النادي للشئون التعليمية بأهدافك.
سيساعد ذلك نائب رئيس النادي للشئون التعليمية فى التخطيط للاجتماعات التي من شأنها مساعدتك في تحقيق أهدافك. سيعرف الخطيب أيضًا ما الذي يجب عليه وضع في الاعتبار عند تقييم مشروعك التالي. 
2. أخبر المقيم بأي نقاط خاصة تريد منها استعراضها.
كلما زادت معرفة المقيم بما تطمح فى تحقيقه، أو بالجوانب التى تحتاج فيها إلى المساعدة، كلما زادت قدرة المقيم على مساعدتك.
3. استمع إلى المقيم بحرص, أثناء تقييمك
انظر إلى المقيم مباشرة وانتبه جيدا إلى ما يقوله. لا تصدر أى تقييمات أو ردود أفعال على ما تسمعه. تحلى بالاحترام ولا تنتقد المقيم أو تعترض عليه أو تشير بأي إيماءات أو دعابات. سرعان ما يكتشف الخطباء الذين لا يتقبلون التقييمات بصدر رحب بأنه لا يرغب أحدًا في تقييمهم. فإذا كان لديك ما تقوله إلى المقيم، تحدث إليه بعد انتهاء الاجتماع.
4. اهتم بكل تعليق أو اقتراح للتحسين.
لا تندفع بالحكم على أي شيء يقوله المقيم. "لا يعرف هذا الزميل ما يتحدث عنه" أو "إنها لم تستوعب القضية"، بما يعني أنك قد فاتك بعض النقاط القيمة بشأن التعقيب. تذكر أن المقيم لا يقدم سوى رأيه الشخصي عما رآه أو سمعه. وقد تكون بعض أرائه وملاحظاته صالحة و مفيدة لك في حين قد لا يكون بعضها كذلك. لن يمكنك معرفة ذلك ما لم تستمع إليها وتأخذها بعين الاعتبار. 

5. قيم جهودك بنفسك.
عادة يمكنك الحكم إذا ما كنت قد حققت غرضك أم لا, وغالبا ما تدرك الأخطاء التي وقعت فيها. بعد كل مشروع من مشاريع الخطابة أو القيادة، دون النقاط التى أعجبتك والنقاط التى يجب عليك تحسينها عند الإعداد لمشروعك القادم. 
6. تحدث مع المقيم بعد الاجتماع.
هذه هي فرصتك لطرح أية أسئلة حول التقييم الذي تلقيته. ولكن احذر فلا تهاجم أو توبخ المقيم. على الرغم من ذلك؛ إذا كنت ترى أن المقيم كان بمقدوره قول شيء ما بشكل أكثر فعالية أو كان قادرًا على تقديم مزيد من المساعدة إليك، فلتقل ذلك ولتقدم بعض اقتراحات التحسين. إذا لم يذكر المقيم بعض الجوانب التي كنت ترغب في الحصول على تعقيبه بشأنها، احرص على مناقشتها معه واطلب رأيه فيها. 
7. تحدث مع باقي أعضاء النادي.
مقيمك هو شخص واحد ويعرض رأى واحد، وقد تزيد منفعتك إذا ما طلبت التعقيب من باقى الأعضاء الحضور. وكما ذكر آنفًا، تشجع معظم النوادي جميع أعضائها على تقديم تعقيب كتابي موجز إلى الخطيب. قد تكون هذه التعقيبات غاية في النفع بالنسبة لك، وعلى الرغم من ذلك؛ فان التعقيب الشفوى له قيمة بالغة أيضًا. اسأل الأعضاء الآخرين عن رأيهم في أدائك واطلب منهم نصائح عن كيفية التحسين.
ادخل بعض التنوع في تقييماتك 
إن التقييمات السالفة الذكر هي أكثر الطرق التي تستخدمها النوادي. ولكن يمكن لناديك بين الحين والآخر تجربة برامج التقييم الأخرى والاستفادة منها أيضًا. وفيما يلى بعض الاقتراحات:

· التقييم المخصص. يكلف كل مقيم بجزء معين من عملية التقييم. فعلى سبيل المثال، يكلف أحد المقيمين بتقييم بداية حديث الخطباء الثلاثة الذين أعدوا كلماتهم سلفُا، فيما يكلف آخر بتقييم تنظيم كل منهم.
· النقاشات الجماعية(مناقشات اللجنة). يقيم كل المقيمون جميع الخطب أو الأدوار القيادية، ويضعون ملاحظات على العناصر التى تحتاج إلي إلقاء الضوء عليها أو مناقشها. بعد ذلك يقود المقيم العام النقاش مع المقيمين. إذا كان هناك وقت كافٍ، يمكن للجماهير تقديم تعليقاتهم أيضًا. 
· التقييم من شرائط الفيديو. يتم تصوير الخطباء والقادة على شرائط فيديو وتعرض تلك الشرائط خلال الاجتماع إذا سمح الوقت بذلك. يشير كل مقيم إلى الشريط أثناء تقديم تقييمه الشفوي لتوضيح النقاط التي يتحدث عنها. يمكن للخطباء والقادة أخذ الشرائط إلى منازلهم لمشاهدتها بأنفسهم. لمزيد من التنوع، ربما يتقابل المقيم مع الخطيب أو القائد بعد ذلك لاستعراض الشريط وتقييم الخطبة. 
· التقييم من شرائط الكاسيت. يتم تسجيل خطب المتحدثين والقادة على شرائط صوتية. يمكن تقييم هذه الشرائط خلال اجتماع النادي أو بالأساليب المذكورة بخصوص تقييمات شرائط الفيديو.
· تقييمات "إيقاف المتحدث". يقوم المُقيم بإيقاف المتحدث أو القائد ويعطيه تعقيب فوري. على سبيل المثال؛ إذا كان صوت المتحدث منخفض للغاية، يوقفه المُقيم ويقول له: "لا أستطيع سماعك. ارفع صوتك". أو يمكن للمُقيم أن يوقف القائد ويقول: "قد تود تقديم بعض الاقتراحات الخاصة لتحسين الاجتماع". بالطبع؛ لابد من المتحدث أو القائد على هذا النوع من التقييم قبل الاجتماع، لأنه قد يكون سببا فى الإلهاء عن الاجتماع.
هل ترغب فى تعلم المزيد؟

منظمة التوستماسترز العالمية لديها العديد من البرامج التي يستطيع ناديك تنفيذها لمساعدتك أنت وزملائك من أعضاء النادي حتى تكونوا مقيمين بمستوى أفضل. اطلب من نائب رئيس النادى للشئون التعليمية  أن يدرج تلك البرامج في جدول اجتماع النادي.

          فن التقييم الفعال (كتالوج رقم 251)، وهو برنامج على هيئة ندوة يقدم بعض الأفكار والأساليب المفيدة لإجراء التقييمات الفعالة كما يوفر الفرصة لممارسة هذه الأساليب. وكجزء من البرنامج، سيطلب منك ملء استمارة استبيان تساعدك في التعرف على نقاط القوة والضعف في تقييم النادي، كما ستتلقى كتاب عمل يمكنك استخدامه كمرجع فيما بعد.  ينفذ البرنامج بواسطة أحد أعضاء ناديك، و يستغرق حوالي ساعتين ونصف. إننا نوصى النادي بتنفيذ هذا البرنامج مرة واحدة على الأقل كل عام.

          "التقييم بهدف التحفيز" (كتالوج رقم 292) وهو أحد أجزاء سلسلة البرامج الناجحة للنادي. هذا البرنامج مدته 10 دقائق ويمكن تنفيذه أيضا بواسطة أحد أعضاء ناديك لصالح النادي بأكمله. إنه يقدم نظرة سريعة أو دورة تذكيرية حول أساليب التقييم. وعلى الرغم من أن هذا البرنامج ليس على قدم المساواة مع برنامج "فن التقييم الفعال"، إلا أنه يعد طريقة سريعة لتحفيز الأعضاء على تقديم تقييمات أفضل. كما أن تنفيذ هذا البرنامج يفيد أيضًا في حالة انضمام الكثير من الأعضاء الجدد إلى النادي دفعة واحدة.

          تعقد المقاطعة مؤتمرًين كل عام، لعرض البرامج التعليمية التي تهم الأعضاء وغالبًا ما يتم تخصيص برنامجً للتقييم. يمكنك سؤال المسئول بالمقاطعة لمعرفة الموعد المحدد لتنفيذ البرنامج القادم.

          كما أن منظمة التوستماسترز العالمية لديها أيضًا برنامجًا يساعد النادي على تقييم نفسه. وهو برنامج "لحظات الصدق "، وهو نموذج آخر لسلسلة البرامج الناجحة للنادي. يسمح لك هذا البرنامج بتحليل كل جانب من جوانب تشغيل النادي، لمساعدته فى أن يكون أكثر فاعلية فيما يتعلق بمساعدة الأعضاء في تحقيق أهدافهم. ويمكن تنفيذ ذلك البرنامج في ساعة واحدة. إننا نوصي النادي بتنفيذ هذا البرنامج مرة واحدة سنويًا.

أدوات التقييم الموصى بها

تقدم منظمة التوستماسترز العالمية مجموعة متنوعة من أدوات وأساليب التقييم. فبالإضافة إلى برامج "فن التقييم الفعال" و"التقييم من أجل التحفيز" و"لحظات الصدق"، ربما تهتم بما يلي:

· الاقتراعات والتقييمات الموجزة: (كتالوج رقم 163) يمكن لجميع أعضاء النادي استخدامه لتقديم تقييمات موجزة لخمسة من القادة والخطباء وكذلك لمدير الاجتماع/الجلسة، إلى جانب الاقتراعات التى تجرى لاختيار "أفضل خطيب" وغيرها من الجوائز.
· نموذج تقييم الخطبة الفردية: (كتالوج رقم 165) يوجز النقاط التي ينبغي على المقيم تغطيتها. 
· أدوات التقييم: (كتالوج رقم 167) يحتوي على 25 نسخة من مواد التقييم التالية: لمحة عن خطابك، ونموذج تقييم الخطبة الفردية، ونموذج تقييم المقيم. 
ابذل قصارى جهدك لتطوير مهارات التقييم لديك. راقب المقيمين الآخرين. اطرح الأسئلة. ادرس هذا الكتاب. ربما تجد فائدة في زيارة نوادي التوستماسترز الأخرى والاستماع إلى مقيميها. فمع التعرض الكبير لمجموعة متنوعة من التقييمات، سيكون بمقدورك تطوير مهاراتك وتنميتها ومساعدة زملائك من أعضاء النادي على تنمية مهارات الخطابة والقيادة لديهم. ستصبح لديك القدرة أيضا على استخدام مهارات التقييم خارج نطاق النادي، فتصبح أكثر ثقة في تعاملاتك مع الآخرين في العمل والمنزل والمجتمع.
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